

Егембердиева А.,
студентка Зк., ВШМПиМО КазГЮУ

ПОЛИТИКА ЕС В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Недавний глобальный экономический кризис в разной степени затронул разные страны. Различия были обусловлены структурой национальных экономик, политикой правительств, активностью банковского сектора и многими другими факторами. Однако в современном глобализированном мире интересы большинства развитых государств настолько тесно связаны, что серьезные экономические потрясения в любом из них неизбежно влекут за собой негативные последствия для остальных. Это особенно справедливо в отношении Европейского Союза – уникального сообщества, объединившего 27 стран, производящих в сумме около 28% мирового валового продукта.

Интеграция внутри ЕС, первоначально охватившая лишь экономическую сферу, сейчас распространилась далеко за ее пределы, обеспечивая не только свободное движение товаров, капитала и услуг в рамках общего рынка, но и единую систему правосудия, общую внешнюю политику и политику безопасности.

Экономический кризис поставил перед правительствами стран-членов ЕС и его надгосударственными институтами сложную проблему выработки единой антикризисной стратегии. Помимо постоянно изменяющейся мировой экономической конъюнктуры решение этой задачи осложняется необходимостью гармонизации национальных интересов государств.

Первым кардинальным шагом в преобразовании экономической политики ЕС стало принятие Лиссабонского Договора, или Договора о реформе, подписанного в 2007 г., и вступившего в силу в 2009 г., целью которого было повышение эффективности ЕС. Трансформации подверглись практически все аспекты европейской интеграции, включая Общий бюджет. Начало действия ДР совпало с мировой рецессией, которая вновь вывела бюджетную политику на первые роли в преодолении спада.

В частности, основные направления реформирования Общего бюджета в части расходов касались:

- регулирования экономических отношений между государствами-донорами и государствами-реципиентами, разделяя расходы Общего бюджета на обязательные и факультативные;

- мер по повышению конкурентоспособности;
- вопросов энергетики и других.

Не менее важным документом является стратегия Европа-2020, разработанная в рамках Лиссабонского Договора, призванная реализовать такие цели, как успешный выход из кризиса и создание устойчивой социальной рыночной экономики.

Один из аспектов стабилизационной политики ЕС, вызывающим больше всего споров, является финансовая помощь отдельным странам-членам.

В начале 2010 г. в критической ситуации оказалась Греция, которая входит в ЕС и использует евро в качестве национальной валюты. В мае 2010 г., после долгих переговоров, греческое правительство получило от стран еврозоны и МВФ согласие на предоставление стабилизационного кредита общим объемом в 110 млрд. евро. Эта программа не была исполнена до конца и часть ее траншей перешла во второй пакет кредитной помощи на 130 млрд. евро, рассчитанной на 2012–2014 гг. Основная часть кредитных средств, получаемых по нему, идет на выплату прежних долгов и фактически не остается в Греции, возвращаясь в страны-кредиторы. На сегодняшний день целью Греции является первичный профицит госбюджета в 2013 г. «в минимум 800 млн. евро». Греция ожидает, что Европейская статистическая служба (Евростат) подтвердит в апреле финансовые показатели страны за 2013 г., то есть что Греция достигла первичного профицита госбюджета, а также одновременно, и низкого дефицита госбюджета (с учетом выплат по госзадолженности), который в этом году будет ниже всеевропейского предельного уровня в 3% ВВП.

Согласно решению Еврогруппы, когда Афинам удастся обеспечить первичный профицит госбюджета, начнется дискуссия о дальнейшем облегчении греческого долгового бремени за счет возможного продления сроков выплат кредитов и снижения процентных ставок по ним, что фактически является одной из форм реструктуризации внешнего долга. При этом, опубликованный промежуточный доклад Бюро по бюджету греческого парламента «Новое экономическое управление в еврозоне и Греция», сделан вывод, что такие страны как Португалия и Греция, не смогут без помощи ЕС сократить свой государственный долг, где у последней он на сегодняшний день составляет 170% ВВП.

Как отметил вице-премьер и глава МИД Греции Эвангелос Венизелос, «масштаб кризиса и последовавшей рецессии, а также безработица подорвали доверие значительной части европейских

граждан в способность Евросоюза реализовать надежную и эффективную политику для возвращения к процветанию, восстановлению экономики и высокого уровня занятости», и теперь перед Евросоюзом стоит исторический выбор: либо кардинальная реформа его основ, либо перманентный кризис и упадок.